

矿山地质生态修复有效措施

周 蕊

(山东省泰安市岱岳区自然资源局, 山东 泰安 271000)

摘要:我国经济建设的飞速发展,为各行业提供了良好的发展空间,其中多数行业对矿产资源的需求在不断提升,这也导致矿山开采越来越多。矿产资源属于不可再生资源,在开采过程中要从地壳中进行专业的大规模提取作业,会使地下结构产生变化,不仅使矿井周围样貌发生改变,同时还会影响到原有的生态环境。基于此,文章对矿山地质生态修复展开研究,提出将先进的修复技术与保障措施相结合,在开采矿产资源的同时能够保护周边生态环境,从而促进社会经济的可持续发展,希望能为相关从业人员提供一定的参考与借鉴。

关键词: 矿山地质; 生态环境; 修复; 治理措施

中图分类号: TD167

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.32.018

矿产资源是我国的重要资源,对我国的社会经济建设起到良好的支撑作用。同时,矿产资源也是不可再生资源,矿井开采数量的增加,不仅减少了我国矿产资源的总量,也会对蕴含矿产资源的地域构成影响。其中最明显的便是矿区周边的生态环境会随着矿产资源的开采不断发生变化,例如土壤、地下水、地表景观等,严重时还会产生安全隐患,威胁到矿井周边人民的生命财产安全。

近年来,我国不断针对矿井开采加强规范化管理,将矿山周围的生态环境治理放到首位,以防冶矿山开采过程中对周边环境构成严重威胁。为确保矿山开采工作的安全开展,同时保证周边地质生态环境的绿色健康发展,需要采用科学的矿山地质生态修复方案,将先进的技术与管理措施相结合,才能实现可持续发展,在推动经济建设的同时更好地维系矿山的地质生态环境。

1 矿山地质环境的特点

由于矿山地质环境会在矿井开采中不断发生变化,从最初的影响地下结构变化,逐渐转变为对周围土壤、地下水以及地表生态构成一定程度的影响。原生地质环境与人为地质活动的双重影响,导致矿山地质环境的变化具有多样性与复杂性,也使矿山地质环境的变化发展方向无法判定。现阶段矿山地质环境的变化主要分为环境属性与资源属性两方面,环境属性是对周围环境造成的影响;资源属性是随着地下资源种类与存量的变化,地质结构产生一定程度的变化。在此过程中,范围比较广阔的地质环境更有利于矿井开采作业,而恶劣环境在受到矿井开采作业影响时,其对周边的生态环境会构成较大幅度的不良影响,因此在地质环境较差的地区进行矿井开采容易导致一系列问题,如斜体崩塌、山体滑坡、泥石流等原生灾害。所以,

在进行矿井开采作业前,一定要进行科学周密的勘测工作,同时还要搭配有效的矿山地质生态修复技术,降低频繁地质活动对矿山周围生态系统稳定性的破坏,将矿山地质生态系统维持在稳定、平衡的状态^[1]。

2 现阶段矿山地质生态环境问题

2.1 地表景观破坏

当前在进行矿井开采作业时,通常都是采用露天开采和地下井工处理两种方式。在进行露天开采时,会对矿山地区的地表景观形成非常严重的破坏,例如对大量树木进行砍伐、破坏地表植被、导致原生土壤剥离、造成土地坍塌与大量固体废弃物堆积等问题。如果未能及时对破坏的地表生态环境进行修复,将会在开采后形成大量的开采坑。同时堆积大量的固体废弃物,会对周边的生态环境造成不良影响。其次在进行井工开采作业时,会产生地表坍塌以及裂缝等情况,由于是对地下结构中原有的矿产资源进行开采,如果未能做到有效的支撑与防护,会导致地表土壤支撑力不足,不仅影响到地表植物的生长,还会使地表河道改变、产生地下水污染等问题,造成一定程度的水土流失。此外,矿山开采过程中产生的大量废石、废砂、煤矸石等固体废弃物,会在雨水冲刷后产生大量的污水,对周围生态环境造成破坏。

2.2 土地污染问题

在矿山地质灾害中,土地污染主要分为大气污染、水污染以及固体废弃物污染这三种。其中水体污染会对其余两种造成延伸影响,例如在开采过程中产生的大量废弃物,会在河流和雨水的冲刷下流入周边土壤,使地下水水质与地表水都受到不同程度的影响。同时随着矿下作业区域逐渐增加,地质结构也会产生大幅度变化,地表水会沿着裂缝渗入到地下或矿坑中,导

致降水、地表水以及地下水之间的自然生态平衡被破坏。当土地结构的变化程度超出合理范围时，会严重威胁到矿井作业的正常开展，同时会对周边的生态环境以及动植物的生长造成不良影响^[2]。

2.3 水体污染问题

矿井开采作业中，地下浅煤层的挖掘会导致地下水位产生变化，对矿井水造成不同程度的污染。由于采煤引起的地表塌陷，导致地表水与地下水受到污染。因此浅煤层和深煤层的开采过程，也会影响到地下水与地表水的水量，并引起一系列生态环境与水体污染问题。矿井水的水质近年来受到的关注度不断提升，由于潜水位的变化规律与地下水质量的变化存在影响关系，在进行测定时应提出矿井水处理与地下水重复利用结合的方式。同时还要建立针对具体煤矿地下水影响的评价指标，在一定程度上控制矿井开采作业造成的水体污染。

2.4 生态环境破坏

在地表环境土地污染以及水体污染的综合作用下，矿山地质生态系统也会随着开采不断发生变化，从而对原生态系统构成破坏。例如在进行开采时，不仅会出现大气污染、固体物污染、土层污染等情况，而且在采矿活动中，物质与能量都会进行转化，导致矿山地质环境发生变化。特别是在生态环境破坏方面，植被数量减少、种类产生退化，无论是采用露天开采还是井工作业方式，都会产生地面坍塌，对原有地表生态环境造成破坏。此外，土地土壤物理化学性质发生变化，其中包含的微生物在生存环境改变时，会对当前的土壤生物结构造成破坏。因此，一定要针对矿山地质生态问题制定科学有效的修复治理措施。

3 矿山地质生态修复的有效技术措施

3.1 防灾与生态修复技术

鉴于矿产资源开采过程中对矿山地质环境造成的影响，为保证开采作业的顺利开展，同时对周围的生态环境以及安全生产环境提供保障，应采取有效的防灾与生态修复技术。一方面，要根据开采作业对矿山地质环境造成的影响，制定相应的防灾措施；另一方面，要搭配针对性的生态修复技术。首先，借助互联网与信息化技术的优势，针对矿山地质环境的水文情况与地质结构进行实时勘测，合理利用矿山资源；其次，针对矿山地质环境问题，采用综合性的生态修复技术，例如现场勘查、土壤测试、区域实验、微生物实验等技术手段，对矿山地区的地貌景观、地质情况与水文特征进行综合分析，制定科学的预警管理体系，结合开采地区的实际矿山地质环境提出合理的生态发展模式^[3]。

3.2 种植复垦技术

种植复垦技术是恢复矿山地质土壤的关键技术，为解决开采作业造成的大面积坍塌问题，需对坍塌地区进行复垦填充，

可以采用煤矸石等作为材料进行填充。同时复垦区域范围要结合矿山地质生态环境的发展需求，采用种植树木以及地表植被相结合的方式，避免矿山地质环境的水土流失。在对填充区域实施复垦种植时，先要进行地面压实处理，保证地基的密实度，这样才能保证种植复垦的质量和效率。在处理边坡地质环境时，要采用不同的生态环境修复措施，对于排土场及废渣区，可以实施土壤平整及改良，搭配植树造林来进行生态环境的修复。当边坡稳定性较低时，先要进行一定程度的削坡处理，然后通过水泥网格进行生态修复，提升土壤治理的有效性。对于边坡极陡的区域，可以在岩石上通过混凝土混合植绿种子进行喷播，实现该区域的绿化修复^[4]。

3.3 土壤修复技术

由于根系植物对矿山地质环境的生态修复具有一定程度的影响，同时土壤为植物的生长提供了必要的水分与养分，所以土壤修复在矿山地质生态修复中尤为重要。针对矿山土壤进行技术修复，现阶段广泛采用的是物理技术、化学技术以及生物技术等。在物理技术方面，主要是根据矿山地质条件，借助合理的方法对原有的矿山土壤进行生态修复，例如使用表土分层保存、换土、深耕翻土等方式，对破坏后的地面土壤进行修复；在化学修复方面，则是采用施肥、除草等方式，使分离的土层能够恢复到原样，进而为复垦种植提供良好的土壤条件；在生物技术修复方面，可利用植物、动物、微生物等具有生命体征的生物，对矿区土壤性质进行改良，使其恢复到最佳状态。

3.4 矿井水治理

矿井水通常含有煤粉、岩粉悬浮液、水溶性无机盐等物质，随着我国采矿量的增加，全国的煤矿每年排放的矿水也在不断增加。对海洋、河流、水库等造成了比较严重的污染，对矿山周围的地质生态环境造成了严重的破坏。地表水与地下水受矿井水的污染，导致矿区和污染植物的土地升温，矿区废水波及面越来越广泛。因此，要采用一种减少生产过程中对环境污染与降低矿井水污染的绿色开采模式，以预防管制为主，真正实现矿区的可持续发展。采用污水雨水分流模式，围绕矿山地区进行排水系统的改良优化。对生活污水一般采用埋式污水处理设备进行处理，而对矿井水需采用一体化净水器进行分离处理，尽量减少矿井水对周围环境造成的影响。同时还可以将其作为工业、建筑、绿化等用水，使矿井水得到有效再利用，不仅降低其对矿山地质环境的影响，还能够解决矿区缺水问题^[5]。

3.5 固体废物治理

对于矿区开采过程会产生固体废弃物，例如废渣、废石和剥离土方等，也应对其采取有效的综合治理措施。露天开采矿场可将废石与废土输送到采空区内，将煤层上部较为肥沃的表

土剥离,单独存放用于最后复垦填充,最大程度保证复垦种植的质量和效率。同时为减少煤矸石等固体废物对矿山地质环境造成的影响,可以单独设置隔离坝以及淋溶水沉淀池等。对该类废弃物经雨水、河流冲刷后的废水进行统一处理,减少其与周围地质环境的接触。对于采煤产生的大量煤矸石,除已知的填充采空区和塌陷区外,还可以尝试将其回收再利用,根据其矿物组成结构与化学成分,采用针对性的技术加工手段,使其转化为掺和料与复合水泥等建筑材料。

3.6 水土流失治理

矿山开采中由于矿山地质结构变化,部分地区会产生塌陷,造成大量边坡,影响到周围植物。因此,基于地质结构的稳定性对周围的生态环境进行修复,要注意矿区开采过程中引发的水土流失问题,采取针对性的处理措施。相关部门要根据开采作业的进展,进行大规模专业的勘探活动,确定在开采过程中不会出现严重的地质灾害。同时,要及时对矿山地质环境进行数据备案,为矿山开采提供专业性指导,使矿山地质生态修复能够与开采作业同时进行,尽可能减少开采中造成的不良影响,为采矿人员的生命安全提供保障。此外,需根据矿区的实际情况,制定相应的水土流失评价指标,定期开展调查与勘验,如果相关数值超出合理范围,便要及时停止开采,展开水土流失治理工作。

4 加强矿山地质生态修复的保障措施

4.1 加强顶层设计

良好的管理体制是矿山地质生态修复的重要组成部分,因此各地政府在开展矿区生态修复工作时,要不断加强顶层设计,明确管理机构的职能。相关管理监督人员也要明确自己的责任与使命,使全新的生态修复技术能够真正落实到矿区开采作业中。为强化生态恢复治理,必须从系统上做出解决,强化顶层设计,加强生态体制的改革,通过设置相关的专项小组解决实际问题,以提升矿山地质生态修复质量,推动城市经济发展建设与社会生态治理。

4.2 科研技术保障

先进的科研技术保障是持续提升矿山地质生态修复质量的核心内容。在开展矿山地质生态恢复时,不仅要结合当地实际地质情况,制定针对性的生态修复方案,同时还要引进先进的生态修复技术,这样才能事半功倍。例如与当地的科研机构、相关企业和高校搭建合作关系,充分利用科研资源,对矿区土壤的承受能力以及污染物转移处理手段等展开深入钻研,联合研发先进的治理设备和处理技术;对生态恢复治理的关键技术进行实践研究,并且根据结果不断进行优化与完善,这样能够基于矿区地质环境,尽量采取低成本、高效率的生态修复方案,以加强科技成果的转化与利用。

4.3 明确与城市发展相结合的目标

最后可以将矿山地质生态修复并入到周围城市的发展规划中,制定长远有效的生态环境治理方案。例如将矿山地质灾害区的生态恢复与城市发展目标相结合,特别是对不同城市的地理位置以及经济水平之间的差距作出考虑,基于城市的发展定位,制定针对性的矿山地质生态修复方案。使城市的矿山地质灾害区得到快速恢复,并且能够满足城市发展定位,实现该地区绿色经济的可持续发展。与此同时,矿山地质生态修复还要应用集约高效的方式,在执行方案的过程中,遵守国家相关法律法规要求,不断进行改进与完善,从而帮助矿山地质环境快速恢复到以往样貌,提高生态恢复治理中的资源利用率。

5 结语

综上所述,进行矿井开采作业时,会对矿山地质生态环境构成诸多影响。结合矿山地质环境开采中存在的问题,采用修复技术与保障措施相结合的方式,能够大幅度降低矿产资源开采对周围生态环境造成的影响,更好地保障矿井周围人员的生命财产安全。本文针对矿山地质生态环境修复展开研究,首先阐述矿山地质环境的特点;其次指出现阶段矿山地质生态环境的问题,如地表景观被破坏、土地污染、水体污染和生态环境被破坏等;随后提出有效的技术措施,具体为防灾与生态修复技术、种植复垦技术、土壤修复技术、矿井水治理、固体废物治理与水土流失治理;最后为保证各项治理技术的执行,还要从顶层设计、科研保障等方向着手,制定与城市发展相契合的矿山地质生态修复计划,以加强矿山地质生态环境的保护质量,为社会主义建设提供良好助力。

参考文献:

- [1] 侯冰,刘向敏,余振国.对我国构建矿山生态修复制度的思考[J].中国国土资源经济,2022,35(09):76-81.
- [2] 井艳芳.矿山地质灾害区生态环境治理方法[J].工程建设与设计,2022,(17):150-152.
- [3] 徐友宁,张江华,何芳,等.西北地区矿山地质环境调查与防治研究[J].西北地质,2022,55(03):129-139.
- [4] 陈朝阳,杨广营.废弃矿山生态修复对土地整治的新要求及相关建议[J].农村经济与科技,2022,33(15):21-23.
- [5] 翟文龙.国内外矿山生态修复现状与对策分析[J].有色金属(矿山部分),2022,74(04):115-118.

作者简介:周蕊(1980-),女,山东泰安人,大学本科,工程师,主要从事国土空间规划、土地管理等工作。